

高校行政管理理性思考

徐晓娜

(沈阳音乐学院, 辽宁 沈阳 110168)

摘要:随着社会的发展和现代化的进程,我国的管理政策和法律体系也越来越完善。现如今我国的社会主义初级阶段建设中,法制社会的构建非常重要,高校行政管理工作的法治化就是其中最重要的一个部分。高校的行政管理不仅对学校的正常教学有帮助,还对科学研究和学校系统管理有益。我国现在的高校行政管理过程中还存在着很多问题,比如管理理念跟不上时代的潮流和管理方式单一化等等。对于高校行政管理我们需要细致分析并理智思考。

关键词:高校;行政管理;理性思考

中图分类号:G647 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-9052(2018)0003-000456-02

前言

高校行政管理是日常工作和活动中最重要的部分,也是学校的管理者想要更高效的完成质量教学的目的的一种手段。根据特定的结构和制度,运用必要的途径和职能,充分发挥其最优的管理职能,调动了最大的积极性,实现了最初的组织目标。管理者能力的高低可以影响学校的名誉和整个教学水平,对学校的事务和科学研究等都起着至关重要的作用。由于我国的高等教育体系不断进行改革深化,我国的教育事业发展之路越来越通畅,从工作计划,工作职位到工作环境和工作的质量全方位都发生了变化,出现了更高的标准。应该怎么样努力才能调动整个管理团队的积极性和管理水平,使学校在管理者的管理之下成为一个有质有量的高校,是我们现在应该思考的问题。

一、高校行政管理概念及其现状

1.概念

依法治教是高校行政管理法治化的主要内容。所谓依法治教是指所有教育行为都应该适应法律法规,教育的行政管理部门的主体必须是设定某些法律的正式行政机关和单位。教育行政管理机关的执法行为一定要在职权内根据教育情况和相关的法律法规进行,严禁徇私舞弊和以权谋私。另外,如果出现了不合法行为,相关管理者和管理部门就要为此付出一定代价。高校行政管理也是国家行政管理的一个内容,所以一定要提高管理效率和质量,跟进教育时代的潮流不断的完善管理制度和政策法规,让高校的行政管理手段越来越完善。

2.现状

一直以来,国家对高校的行政管理都不是非常的重视,导致我国高校的行政管理出现了效率低下,办事态度不够严谨,没有合理的法律法规等缺陷。这些主要是:

法律法规不完善

我国根据教育的大环境拟定了很多法律条文,但是这些法律条文仍然不够完善,有些时候并不能被实际应用起来。1995年出台了《教育法》,这部法律对教育的整体水平进行分析并做出了相关规定,指出了中央和地方不同的管理范围和管理权限,但是这部法律缺少细节化的条款,并不适用于小事中,高校在解决问题的时候还是需要参照《高等教育法》中的某些条款进行处理。原本应该法律条款发挥作用的事情就这样被地方政策所代替,很多应该受到法律制裁和处罚的人并没有被法律所规范。现如今很多高校行政管理法治化在制定规章制度时没有融合教育环境和民主理念,只是单纯的想着能够处理好问题就可以,导致条款不全面有偏向性。就像有些条款在内容上增加了一些不适当的手段,间接的剥夺了学生的合法权益等。另外,很多规章制度还相互冲突,不够严谨,在解决问题时没有统一的标准,这些都导致高校行政管理的效率降低和场面混乱。

管理办法不规范

高校行政管理在工作上并没有把法律提升到一个高度,也没有把法律当成日常管理的一种手段。整个高校的法律意识都很低,缺乏法律解决问题的观念。另外,学校的法律法规并不能随着时代的变

化和社会的发展进行更新,思想非常陈旧和落后,这就导致在处理问题的时候没有相应的解决办法。学校在进行行政管理的工作时,还容易忽略正常的解决程序,直接按照自己的方式进行解决,这是不对的。不论纠纷大小都应该遵循正常的法律程序,在形式上不能简化。最后,法律规定要对当事人进行异议权的赋予,这个权利在高校处理学生退学和处罚等事件中通常被省略,这也体现了高校行政管理法治化中很多不规范的地方。

管理方式不前卫

随着时代的变化和社会的发展,高校行政管理的工作不能固守成规,一定要与时俱进,赶上时代的发展趋势。现如今很多地方的高校管理的手段还是很落后和陈旧,导致了学校的管理和学生的利益发生了冲突,进而产生了矛盾。学校的管理层内部也没有相关的法律法规进行约束,导致管理层有的时候上级庇护下级,相互宽容,违法犯罪,侵害学生的合法权益。最近几年高校教育行政管理的事件越来越多,甚至呈上升趋势发展,这充分表明了我国的高校行政管理法律法规的不完善。所以我们一定要跟上时代发展的潮流,制定一系列完善的系统的法律条文,让学生和高校的利益都得到保护,也可以让高校依法处理事件。

二、高校行政管理的办法

高校行政管理工作法治化的本质就在于政管理队伍建设的优化。在高校行政管理法治化的建设过程中,其途径和方法不是单一的,而是多维的。本文重点从高校行政管理队伍的组织设计、制度创新、加强监督等方面进行探讨。

1.两个原则

精简高效原则

管理手段的繁琐复杂也是管理的一个重要问题。按照严格要求,高校行政管理的工作是行政管理工作,但并不是党务工作。但是通常在管理的时候分工就会没有这么明确。在实际情况中,高校在行政管理的过程中,不仅有着目标相同的任务目的,也有些相当细碎的细分任务。尤其是有关于学生的思想教育和心理教育的工作,不能按照严格意义上的工作分工来做细分,这样有利于行政管理工作效率的最大化。根据当代教育环境的要求,每一个部门以及每一个部门中的每一个职位都应该充分发挥其最大的职能,服务于工作。

优化组合原则

优化组合的意思就是行政管理的过程中管理层内部各种资源和信息的优化配置,主要是指组织内部成员的优化组合。根据相关的资料和信息,以往的观点是错误的。因为优化组合中的最优组合并不是资源越多越好,而且所有重要的必不可少的资源的相互组合达到最优状态才最好。现如今,高校行政管理的内部结构中的组织机构的配置,不仅应该包括专业的行政管理者,还应该包括一些教师和法律工作人员,多种职业的人员相互组合,这就是一种资源的最优组合配置。

2.法律依据和管理制度的完善

法律依据的完善

国家赋予了高校行政管理的权力,但并不代表学校可以随意发

滥用职权。我国现在关于高校行政管理法治化的这些法律法规并不健全,很多地方不完善,也有一些地方根本没有提到,使学校在处理问题的时候没有依据,只能凭借自己的经验和规章制度胡乱的进行纠纷处理,导致学校和学生之间的矛盾进一步激化,造成非常不好的影响。对于这种情况,我国应该尽快的健全和完善高校行政管理教育法,使学校和学生面临问题的时候能够有法可依,不至于对于处理结果不清楚,在不违反法律法规的情况下被法律所保护,也被法律所规范,使高校更好的发展,也能促进社会的和谐。

管理制度的完善

高校行政管理制度和高校行政管理法律是一样重要的。追求高校行政管理制度的完善是社会发展的必然趋势,也是人民的思想意识不断提高升级的必然要求。人类文明的进步要求制度的不断改革创新,这样有利于形成更好的工作管理制度和科学合理的管理机制。高校行政管理制度的完善应遵循合理性,规范性和稳定性等特点,把高校行政管理工作的各个节点和环节处理好,使高校行政管理工作有一个正确的方向,使其稳步前进,达到最高效的管理。

3. 监督权的行使

监督权作为我国公民的基本权利,应该得到充分的重视。高校行政管理的权利是在法律效益下开展并实施,那么学生和教师也应该被赋予这一权利。拥有权力的人都有可能滥用权力,针对这一状况,我们应该采取手段防御和监督。

学生参与管理

高校并不是国家的行政机关,但我国的行政机关和法律法规赋予高校一定的行政管理权利,对高校的一切事务进行管理。但是

这一管理权利并不可以胡乱使用,为了防止职权的滥用,我们应该充分发挥学生的监督权。在进行事务管理的时候充分发挥学生的作用,征求学生的民主意见,并把这些声音融入到学校的规章制度中。

校务公开制度

在高校行政管理的过程中学生和教师通常并不知晓,这是不应该的。整个学校的管理都应该是公开的透明的,让所有人知晓的。实行校务公开政策是最好的办法,让学校的一切管理事务公开是最强有力的监督,同时也是防止徇私舞弊和以权谋私等腐败行为的最好途径。让学生和老师把学校的管理事务都了解的一清二楚,也有利于学校管理层和学生教师之间的和谐关系,是人民群众对管理层次行使监督权的有效途径。凡是涉及到学生教师利益的或者学校的重大事件,都应该采用校务公开的办法进行公示,让学生教师了解参与。

三、结语

总而言之,我国现代的高校行政管理制度和手段都不完善,应该符合教育的新标准和社会发展的新环境。不断的进行改革和创新是非常必要的,这是发展更优管理制度的新形式。在改革创新的过程中一定要融入人民民主,科学发展观和法制化人性化这些内容,使制度更加系统,更加立体,更加完善。

参考文献:

- [1]张树春.行政管理法治化.2013(8).
- [2]李然.高校管理的手段.2011(7).
- [3]董顶行.高校行政管理法.2001(1).

Rational Thinking on Administrative Management in Colleges and Universities

Xu Xiao-na

(Shenyang Conservatory of Music, Shenyang Liaoning, 110168, China)

Abstract: With the development of society and the process of modernization, the management policy and legal system of our country are becoming more and more perfect. Nowadays, the construction of legal society is very important in the primary stage of socialism in our country. The rule of law in university administration is the most important part of it. The administration of university is not only helpful to the normal teaching of the university. It is also beneficial to scientific research and school system management. There are still many problems in the process of administration of colleges and universities in our country. For example, the idea of management can not keep up with the trend of the times and the single way of management, etc. We need careful analysis and rational thinking about the administration of colleges and universities.

Key words: university; administration; rational thinking

[责任编辑:鲍雨]

(上接第455页)

(一)案主自决原则

案主自决原则是最能体现社会工作助人自助理念的原则。所谓案主自决,即指在社会工作实务活动的过程中,案主有权利自由选择自己的需要和权利。那么在社会工作者在给案主做实务的时候,充分的尊重案主的权利与选择是每一位社会工作者的义务,而不能将社会工作者自己的意志强加于案主。社会工作者应该做到通过一些鼓励的方式来促进案主,让其能够做出自己的决定,并按照自己心目中的标准去度过自己的生活。

(二)灵性照顾中案主自决的体现

1.案主自决原则体现了社会工作者对案主的接纳和尊重。尊重案主,要先接纳案主。社会工作者应该做到尊重案主自身,让案主自己影响自己,自己来决定自己的想法和事情。社会工作者只能通过灵性照顾,做一个引导者,来协助案主,否则如果社工帮助案主做出决定,也只能是这一时解决了问题。

2.案主自决原则体现了社工对案主自我实现的确信。其实,社会工作者并不是解决案主现状的主要力量,社会工作者需要和案主一起来合作完成解决问题。所以案主原则也意味着案主也是解决问题的重要力量。社会工作者运用社会工作技巧,使案主能够最大程度地来提高自己的决策能力和解决问题的能力。

总之,案主自决即是社会工作者在尊重案主价值和尊严以及确信案主具有能过改变能力的前提下提供给案主认知自身潜能的机会,帮助案主对当下情景做出分析,鼓励案主自我做主和自我决定的工作伦理原则。在灵性照顾中一定要遵守案主自决原则,这样才能真正的达到案主灵性功能的发挥。

注释:

- ①当代灵性社会工作的理论与实践初探。
- ②宁养服务行动系统价值观二维结构的探讨。

A Probe into the Principle of Self-determination of the Case Owner in the Spiritual Care of the Empty Nest Elderly

Li Dan¹, Xiao Yu-bo²

(Shenyang University of Chemical Technology, Shenyang Liaoning, 110142, China)

Abstract: In the social work practice, social work professional ethics is throughout the whole process, based on the spiritual explanation, extends to this special group of Empty Nester spiritual capacity, through the group of practical work in the application of spiritual care, in order to better follow the case of self-determination principle, real and deep case communication, understanding client needs, to help clients solve the problem.

Key words: spirituality; empty nest old man; self-determination of the case master

[责任编辑:周天]